
ATA DA 321ª REUNIÃO DO COLEGIADO DE COORDENAÇÃO DIDÁTICA DO 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA DE ESTRUTURAS DA 
UFMG REALIZADA EM 14 DE AGOSTO DE 2019. 
 
Aos quatorze dias do mês de agosto de dois mil e dezenove, às nove horas e trinta 
minutos, na sala 4409 do Departamento de Engenharia de Estruturas, sob a 
presidência do Professor Rodrigo Guerra Peixoto, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Engenharia de Estruturas da UFMG, realizou-se a tricentésima 
vigésima primeira reunião, à qual compareceram os Professores: Felício Bruzzi 
Barros, Roque Luiz da Silva Pitangueira, Samuel Silva Penna e a representante 
discente convidada, com direito a voz, mas sem direito a voto, Paula Moura Leite 
Vilela. Verificada a existência de "quórum", o Senhor Presidente declarou aberta a 
sessão que teve como pauta: 1- Solicitação do Prof. Cimini para participação dos 
membros suplentes nas reuniões do Colegiado. 2- Informes. 3- Designação de bancas 
de tese de doutorado. 4- Definição de Comissões. 5- Segundo processo seletivo do 
doutorado 2019. 6- Solicitação de trancamento total da aluna Ludmila. 7- Aprovação 
do Edital de seleção de alunos ao mestrado e doutorado de 2020. 8- Aprovação da 
distribuição dos recursos financeiros do PROPEEs em 2019. 9- Assuntos diversos. 
Reunião: (1) SOLICITAÇÃO DO PROF. CIMINI PARA PARTICIPAÇÃO DOS 
MEMBROS SUPLENTES NAS REUNIÕES DO COLEGIADO. O prof. Cimini solicitou 
ao Colegiado que os membros suplentes possam participar das reuniões para 
discussão, sem direito a voto. Após discussão, o Colegiado indeferiu o pedido por 
unanimidade. (2) INFORMES. 2.1- O aluno de doutorado Emerson Alexandro 
Bolandim solicitou desligamento do Programa por não ser possível cursar a disciplina 
obrigatória Método dos Elementos Finitos em função da mudança do seu local de 
residência para outro Estado. 2.2- Foi informada a existência de uma bolsa de 
mestrado ociosa da FAPEMIG, referente ao desligamento do aluno Marcelo Renato 
Santos Alves. Foi também, realizada uma consulta aos alunos não bolsistas tendo em 
vista o repasse desta bolsa. Nesta consulta, apenas o aluno Diego Magela Lemos 
manifestou interesse, entretanto, o regulamento do PROPEEs exige uma média de 80 
pontos no histórico escolar para a manutenção das bolsas, número este não atingido 
pelo referido aluno. Após discussão, o Colegiado definiu que, apesar do não 
atendimento da referida regra, implementar a bolsa ao aluno solicitante em caráter 
temporário, com previsão de término em março de 2020 para estar disponível aos 
novos alunos ingressantes no Programa. Esse encaminhamento foi aprovado com 
uma abstenção. 2.3- A aluna de doutorado Lidianne de Paula Pinto Mapa solicitou 
desligamento do Programa por ter sido aprovada no doutorado da Engenharia 
Mecânica da UFMG. O senhor presidente solicitou alteração da ordem dos itens da 
pauta, o que foi aprovado por unanimidade. (3) DESIGINAÇÃO DE BANCAS DE 
TESE DE DOUTORADO.  Os seguintes alunos solicitaram designação de banca 
defesa de tese: 3.1- Guilherme André Santana– orientador Prof. Carlos Alberto 
Cimini Jr. Título da tese “Improving the Structural Health Monitoring of Wind Turbine 
Blades, Wings and Similar Composite Structures”. Membros sugeridos pelo orientador: 
Prof. Lazaro Valentim Donadon (DEMEC), Prof. Marcelo Greco (DEEs-UFMG), Prof. 
Maurício Vicente Donadon (ITA), Prof. Estevam Barbosa de las Casas (DEEs-UFMG), 
Prof. Samuel da Silva (UNESP), Prof. Max de Castro Magalhaes (DEEs-UFMG), Prof. 
Domingos Alves Rade (ITA), Prof. Milton Dias Junior (UNICAMP). Discutida, a 
seguinte composição da comissão foi aprovada por unanimidade para a pré-defesa: 
Prof. Marcelo Greco (DEEs-UFMG), Prof. Estevam Barbosa de las Casas (DEEs-
UFMG), Prof. Maurício Vicente Donadon (ITA), Prof. Samuel da Silva (UNESP). 
Incluído, para a defesa de tese, o orientador Prof. Carlos Alberto Cimini Jr. e o 
coorientador Prof. Lazaro Valentim Donadon (DEMEC). Suplentes: Prof. Domingos 
Alves Rade (ITA), Prof. Milton Dias Junior (UNICAMP), Prof. Max de Castro 
Magalhaes (DEEs-UFMG) e Prof. Rodrigo Guerra Peixoto (DEEs-UFMG). 3.2- Aline 



Lopes Camargo – orientador Prof. Ricardo Hallal Fakury. Título da tese “Pilares 
Mistos de Aço e Concreto Com Duplo-Tubo - Arquitetura e Construção na Segurança 
ao Fogo”. Membros sugeridos pelo orientador: Prof. Francisco Carlos Rodrigues 
(DEEs-UFMG), Prof. Joaquim Carlos Pinto de Almeida (Universidade de Coimbra), 
Prof. José António Bandeirinha (Universidade de Coimbra), Prof. Tiago Ancelmo de 
Carvalho Pires de Oliveira (UFPE), Prof. Paulo Gustavo Von Kruger (Arquitetura-
UFMG), Prof. José Carlos Lopes Ribeiro (UFV). Discutida, a seguinte composição da 
comissão foi aprovada por unanimidade para a pré-defesa: Prof. Francisco Carlos 
Rodrigues (DEEs-UFMG), Prof. Joaquim Carlos Pinto de Almeida (Universidade de 
Coimbra), Prof. José António Bandeirinha (Universidade de Coimbra), Prof. Tiago 
Ancelmo de Carvalho Pires de Oliveira (UFPE), Prof. Paulo Gustavo Von Kruger 
(Arquitetura-UFMG), Prof. Jose Carlos Lopes Ribeiro (UFV). Incluído, para a defesa de 
tese, o orientador Prof. Ricardo Hallal Fakury. 3.3- Débora Coelho Cordeiro Pinheiro 
– orientador Prof. Felício Bruzzi Barros. Título da tese “Estratégias Baseadas na 
Participação da Unidade para Simulação do Comportamento de Meios Parcialmente 
Frágeis”. Membros sugeridos pelo orientador: Prof. Roque Luiz da Silva Pitangueira 
(DEEs-UFMG), Prof. Ramon Pereira da Silva (DEEs-UFMG), Prof. Lapo Gori (DEEs-
UFMG), Prof. Diego Amadeu Furtado Torres (UFP), Prof. Roberto Dalledone Machado 
(UFP), Prof. Samuel Silva Penna (DEEs-UFMG), Prof. Marcos Arndt (UFP), Prof. 
Gabriel de Oliveira Ribeiro (DEEs-UFMG), Prof. Eduardo Alberto Fancello (UDSC). 
Discutida, a seguinte composição da comissão foi aprovada por unanimidade para a 
pré-defesa: Prof. Dr. Ramon Pereira da Silva (presidente), Prof. Lapo Gori (DEEs-
UFMG), Prof. Roberto Dalledone Machado (UFP), Prof. Diego Amadeu Furtado Torres 
(UFP). Incluído, para a defesa de tese, o orientador Prof. Prof. Felício Bruzzi Barros 
(DEEs-UFMG) e coorientador Prof. Roque Luiz da Silva Pitangueira (DEEs-UFMG). 
Suplentes: Prof. Samuel Silva Penna (DEEs-UFMG), Prof. Marcos Arndt (UFP), Prof. 
Gabriel de Oliveira Ribeiro (DEEs-UFMG), Prof. Eduardo Alberto Fancello (UDSC). (4) 
DEFINIÇÃO DE COMISSÕES. Após discussão, o Colegiado indicou, por 
unanimidade, as seguintes Comissões: 4.1- Seleção de Propostas para Programa 
de Apoio a Doutorandos (PADO) – Chamada 11/2019 - PRPG : Prof. Rodrigo 
Guerra Peixoto (presidente), Prof. Gabriel de Oliveira Ribeiro, Profa. Ana Lydia Reis 
Castro e Silva e os suplentes Prof. Max de Castro Magalhães e Prof. Ramon Pereira 
da Silva. 4.2- Revisão dos processos de Qualificação do mestrado e doutorado: 
Prof. Felício Bruzzi Barros (presidente), Prof. Rodrigo Barreto Caldas, Prof. Samuel 
Silva Penna e a representante discente Paula Moura Leite Vilela. Suplente: Prof. 
Francisco Carlos Rodrigues. 4.3- Revisão da Estrutura Curricular dos cursos de 
mestrado e doutorado: Prof. Roque Luiz da Silva Pitangueira (presidente), Prof. 
Hermes Carvalho, Prof. Samuel Silva Penna e o suplente Prof. Rodrigo Barreto 
Caldas. (5) SEGUNDO PROCESSO SELETIVO DO DOUTORADO 2019. Para o 
segundo processo seletivo do doutorado 2019 foi indicada pelo Colegiado, por 
unanimidade, a seguinte comissão: Prof. Felício Bruzzi Barros (presidente), Prof. 
Estevam Barbosa de Las Casas, Francisco Carlos Rodrigues, Prof. Marcelo Greco, 
Prof. Rodrigo Barreto Caldas, Prof. Rodrigo Guerra Peixoto e os suplentes Prof. Roque 
Luiz da Silva Pitangueira e Prof. Samuel Silva Penna. (6) SOLICITAÇÃO DE 
TRANCAMENTO TOTAL DA ALUNA LUDMILA. A aluna do doutorado, ingressante 
em 2014, Ludmila Rodrigues Costa Tavares solicitou trancamento do segundo 
semestre de 2019 por motivo de saúde. O atestado apresentado é datado em fevereiro 
de 2019 e, após discussão, o Colegiado decidiu, por unanimidade, que a referida 
aluna deve apresentar atestado com data atual para a realização do trancamento. (7) 
APROVAÇÃO DO EDITAL DE SELEÇÃO DE ALUNOS AO MESTRADO E 
DOUTORADO DE 2020. Após a leitura prévia do edital do processo seletivo de 2020, 
o Colegiado o aprovou, por unanimidade, com as seguintes alterações: o prazo de 
inscrição será do dia 15 de outubro de 2019 a 17 de janeiro de 2020; o doutorado 
permanecerá com fluxo contínuo; haverá prova escrita apenas para a seleção do 



mestrado; a proporção de vagas para candidatos autodeclarados negros permanecerá 
como sendo 20% das vagas; no processo seletivo de doutorado, foi retirado a entrega 
de projeto e a arguição. Ficou acordado que o Prof. Rodrigo Guerra Peixoto irá 
providenciar as alterações e enviar os editais para a Assessoria Acadêmica da PRPG 
para aprovação. Neste momento, o Prof. Samuel Silva Penna retirou-se da reunião em 
função dos seus horários de aula. (8) APROVAÇÃO DA DISTRIBUIÇÃO DOS 
RECURSOS FINANCEIROS DO PROPEES EM 2019. O Prof. Rodrigo Guerra Peixoto 
apresentou planilha com os recursos disponíveis ao PROPEEs para utilização no 
restante do ano de 2019. Na planilha constavam: verba PROAP/CAPES, R$56.718,47; 
verba FAPEMIG, R$11.739,99; Recursos Próprios, R$6.700,72, Totalizando 
R$75.159,18. Foi realizado um levantamento junto aos alunos referente a previsão de 
participação em congressos, assim como um levantamento das previsões de defesas 
a serem realizadas até o final do ano. A partir deste levantamento, foi definido 
previamente à reunião e em comum acordo com todos os membros do Colegiado, que 
seria destinado a cada aluno solicitante, uma ajuda de custo de R$1.750,00 para 
participação em congressos (totalizando R$49.000,00) e seriam destinados outros 
R$22.400,00 para cobrir as despesas com bancas de defesas, restando um caixa 
emergencial de R$3.759,18. A partir deste número consolidado, a secretaria solicitou 
uma confirmação dos alunos a respeito da participação em congressos, chegando à 
conclusão que, de fato, apenas 20 alunos iriam requerer o recurso disponibilizado, 
totalizando R$35.000,00. O excedente, desta forma, passaria a ser de R$17.759,18. 
Passou-se então à análise de algumas demandas individuais e coletivas de docentes 
e discentes do PROPEEs, discriminadas a seguir: 8.1- Discente Otavio Prates 
Aguiar – solicitou complementação no valor do auxílio à participação em congressos, 
por estar inscrito em congresso internacional, cujos gastos são mais elevados. Após 
discussão, o Colegiado indicou que o referido aluno deverá participar do processo de 
seleção do PADO (Programa de Apoio a Doudorandos), chamada 11/2019 da PRPG 
e, caso não seja contemplado, o Colegiado irá reanalisar a solicitação. 8.2- Discente 
Sílvia Teixeira Andrade Amorim – solicitou auxílio financeiro para compra de placas 
CLT para sua pesquisa, já que a empresa fornecedora não irá mais contribuir com o 
projeto. Após discussão, o Colegiado deliberou por liberar o auxílio desde que seja 
possível a utilização da verba proveniente do PROAP/CAPES. 8.3- Profs. Estevam 
Barbosa de Las Casas, Hermes Carvalho e Rodrigo Barreto Caldas – solicitaram a 
aquisição de licenças dos softwares Abaqus e Ansys, que totalizariam 
aproximadamente R$37.000,00. Após discussão, o Colegiado definiu pela 
disponibilização de R$10.600,00 para a aquisição das licenças referentes ao software 
Abaqus. Ficou definido ainda, que o Prof. Rodrigo Barreto Caldas será o responsável 
por conduzir o processo de compra juntamente à seção de compras da Escola de 
Engenharia. (9) ASSUNTOS DIVERSOS. Não houve tópico. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente franqueou a palavra e dela ninguém tendo feito uso, 
encerrou a sessão. Para constar eu, Juliana Xavier de Castro, secretária do Programa 
de Pós-Graduação em Engenharia de Estruturas, lavrei a presente ata, que será 
submetida à apreciação dos senhores membros presentes à reunião. Belo Horizonte, 
14 de agosto de 2019. 
 
Ata aprovada na 322ª reunião. 
 
 
 
 
 
 
 

 




